

مودودیّت، کفارت، حرمت مصاہرت

ایک صاحب لکھتے ہیں کہ:

۱۔ ہمیں آپ سے گہری دلچسپی ہے مگر سنتے ہیں کہ آپ "مودودی" صاحب کے مقلد بھی ہیں۔ اگر امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی تقلید حرام ہے تو ان کی کیوں جاتر ہے؟

ب۔ رسائل و مسائل حصہ دوم میں مولانا مودودی نے "شادی بیاہ میں کفارت کا لحاظ" کے عنوان سے "فقہی کفارت" کی ضرورت اور اہمیت کے لیے نقلی اور عقلی دلائل دیے ہیں۔
نقلی دلائل - نقلی دلائل میں یہ حدیثیں لکھی ہیں۔

لا تنكحوا الا الاكفاء وادقطنی و بیہقی) یا علی ثلث لا بالصلوة اذا اتت
والجنازة اذا حضرت والا یبدا اذا جدات کفء و ترمذی - حاکم) تغیروا نطقکم وانکحوا
الاکفاء (حوالہ درج نہیں) قول عشر: لا منعت فزوج ذوات الاحساب الامن الاکفاء -
دکتاب الآثار امام محمد)

عقلی دلیل - اس کا خلاصہ یہ ہے کہ عقل کا صریح تقاضا ہے کہ رشتہ جے جوڑ نہ ہو۔ اخلاق، دین
خانداں، معاشرتی اقدار مثلاً عزت و حیثیت و مالی حالات میں مماثلت کم و بیش ہی ہسی اور وہ ہونی چاہیے۔
ورنہ بیاہ شایان شان شکل ہوگا۔ یہ باتیں کہاں تک صحیح ہیں؟
ج۔ ایک شخص اگر انہی بیوی کی ماں سے ناجائز تعلق قائم کرتا ہے تو کیا اس پر اس کی بیوی حرام ہو
جاتی ہے؟ بینوا تو جروا - (ملخصاً)

الجواب

۱۔ تقلید - مولانا مودودی سے حین من رکھتا ہوں کہ موصوف

۱۔ اہل علم ہیں، اس لیے ان کی علمی بعیدیت، تجربات اور تحقیقات سے استفادہ کرتا ہوں مگر ان سے
اختلاف کرنے کو ناجائز تصور نہیں کرتا، کیونکہ جیسا کہ دوسروں کا حال ہے، ویسے ہی مولانا بھی معصوم یا
مفروض عن الخطا نہیں ہیں۔ نہ وہ خود اپنی عصمت کے قائل ہیں۔ بلکہ اختلاف کا حق دیتے بھی ہیں اور
مانگتے بھی ہیں، جسے سمجھنے کی بہت کم کوشش کی گئی ہے۔ اس لیے ناحق ان پر لے دے ہوتی رہتی
ہے جو مجھے اچھی نہیں لگتی کیونکہ جس کے وہ مدعی نہیں ہیں، اسی کی ان کو سزا دی جا رہی ہے۔

در اصل مولانا مودودی ایک آزاد شخص ہیں، جیسے شاہ ولی اللہ اور مولانا عبدالحی لکھنوی۔ میں

طرح احکامات ان دونوں بزرگوں کے اختلاف کو "شاذ" تصور کرتے ہیں اسی طرح وہ ان کے اختلاف سے بھی بدکتے ہیں، بہر حال یہ ان کے گھر کا مسئلہ ہے، یہ جائیں یا وہ، ہمیں مولانا کے صرف اقامتِ دین کے پہلو سے چسپی ہے۔ باقی رہے آپ کے دوسرے پہلو، وہ سب بعض قابلِ اخذ ہیں اور بعض قابلِ ترک۔
اقول کما قال مجاہد ابن عباس۔

لیما حد بعد المنبی صلی اللہ علیہ وسلم الا یؤخذ من قولہ ویفیک الامنبی صلی اللہ

تقانی علیہ وسلم رجند القراءۃ بخاری مش

(۲)۔ مدرسہ یہ کہ مولانا موصوف "اقامتِ دین" کے لیے کوشاں ہیں، اس لیے اس میں ان سے تعداد کرنے کو سعادت بلکہ دینی فریضہ تصور کرتا ہوں جس طرح کہ ہمارے صادق پوری بزرگوں نے حضرت سید احمد شہید کے ساتھ تعاون کیا اور پھر اس کا حق ادا کر دیا اور جس طرح بعض مسائل اختلاف کا طوفان گھر گھر کے سید شہید کی تحریکِ اقامتِ دین کو نقصان پہنچا کر کچھ دین پسندوں نے کچھ ہوش مندی کا ثبوت نہیں دیا تھا، وہی اندیشہ نہیں یہاں بھی ہے، جو اختلاف علمی ہو مبارک ہوتا ہے جو سیاسی اغراض اور مسلکی عصبیت اور مصالح کے محور پر گھومتا ہے وہ حجاج کی تلوار ثابت ہوتا ہے۔ جس سے ہم اللہ کی پناہ چاہتے ہیں۔ پس اگر آپ نے ان حدود کو ملحوظ رکھا تو پھر آپ کا اختلاف بھی رحمت اور اتفاق بھی مبارک درنہ یہ رحمت زدہ مبارک

ب۔ مسئلہ کفادت۔ ہمارے نزدیک اسلام میں دین اور خلق کے سوا کفادت میں اور کوئی چیز ملحوظ نہیں ہے، مولانا موردی یا دوسرے فقہ کے کرام علیہم السلام نے فریضہ جہاد اور کفالتِ مذہبی فرمائی ہے انہیں میں سرپرستوں کی مقامی موابد اور احتیاطی تدابیر کی بات تصور کرتا ہوں جیسا کہ ہر سرپرست اپنی اولاد کے سلسلے میں مویچتا ہے، ہاں اگر کوئی صاحب ان کو شرعی تیور تصور فرماتے ہیں، تو ہمیں ان سے اتفاق نہیں ہے۔ بلکہ خود مولانا موردی بھی سب شرائط میں ان سے متفق نہیں ہیں۔

مولانا موردی نے جن دلائل کا ذکر فرمایا ہے ان میں سے اکثر ثبوت کی حد تک کمزور ہیں اور کافی کمزور ہیں اور جو صحیح ہیں، وہ فقہاء کی مصطلح کفادت میں واضح نہیں ہیں۔

حدیث اولیٰ:- یہ روایت حد درجہ ضعیف ہے، اس کا راوی مبشر بن جعید ہے۔ امام دارقطنی نے یہ روایت ذکر فرما کر کہا ہے کہ: مبشر متروک ہے (دارقطنی ۴۹۲) امام احمد ابن حنبل فرماتے ہیں کہ سس کی حدیثیں جھوٹی اور زین گھرت ہوتی ہیں، امام ابن القطن فرماتے ہیں کہ بات وہی ہے جو امام احمد نے فرمائی ہے

ما سندا للبیہق فی المعرفة عن احمد بن حنبل انقال احادیث مبشر بن جعید موضوعہ

کذیب اتھی قال ابن القطن فی کتابہ وهو کما قال لفضیل الطایفہ (۱۵)

امام ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں یہ راوی جھوٹا ہے۔

اسنادہ داہج لان فیہ مبشر بن عیینہ ہو کذاب (الدرایۃ ص ۲۲۴)

اس کا دوسرا راوی حجاج ہے، ضعیف بھی ہے اور ضعیف راویوں کے سلسلے میں تدریس بھی کرتا ہے۔

وہ ضعیف ویدلس علی الضعفاء و نصب الراية ص ۱۹۶

دوسری حدیث: یہ روایت ترمذی اور مشدک حاکم میں ہے، امام ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں اس کی سند ضعیف ہے۔

اخبرہ الترمذی والحاکم باسناد ضعیف (الدرایۃ ص ۲۲۲)

امام ترمذی فرماتے ہیں یہ روایت غریب ہے، سند منقطع نہیں ہے (یعنی منقطع ہے)

حدیث غریب و ما اری اسنادہ متصلاً (ترمذی ص ۲۱۶)

کیونکہ محمد بن عمر بن علی بن ابی طالب کا سماع داد سے ثابت نہیں ہے۔

روایۃ عن جده مرسلۃ (تقریب ص ۲۶۳)

اگر سند منقطع ہو تو اس کی روایت حسن رہتی ہے، صحیح کے درجہ کی نہیں ہوتی۔

قال ابن القطان: فادی حدیثہ حسنا یعنی لا یبلغ الصحة (میقات ص ۶۶)

اس سے پچھلا راوی چھٹی ہے، امام الإمام فرماتے ہیں محمول ہے (تہذیب)

تیسری روایت: یہ روایت حضرت عائشہ سے مروی ہے، ابن ماجہ، حاکم، بیہقی میں ہے۔ امام سیوطی

فرماتے ہیں کہ یہ روایت صحیح ہے (جامع صغیر ص ۱۲۹) لیکن یہ بات محل نظر ہے کیونکہ اس کا ایک راوی عمار

بن عمران جعفری ہے، امام ابن حجر فرماتے ہیں یہ ضعیف ہے، ابن حبان فرماتے ہیں یہ صاحب روایتیں گھڑا

کرتے تھے (تقریب ص ۱۵۸) امام ذہبی فرماتے ہیں کہ یہ راوی ضعیف ہے، اصل میں یہ روایت منقطع

درسل ہے۔ (میزان ص ۲۲۹)

امام ذہبی حنفی فرماتے ہیں یہ روایت حضرت عائشہ، حضرت انس اور حضرت عمر سے روایت کی گئی

ہے مگر یہ سب ضعیف ہیں اور انہی تمام سندوں کے ساتھ ضعیف ہیں۔

وهذا روی من حدیث عائشہ ومن حدیث انس ومن حدیث عمر بن الخطاب من طرف

عدیۃ کلہا ضعیفۃ و نصب الراية ص ۱۹۶

جامع صغیر میں بحوالہ ابن عدی اور ابن عساکر بھی یہ روایت ذکر کی گئی ہے لیکن ساتھ ہی یہ بھی (ض)

نشان لگا دیا ہے یعنی ضعیف ہے ص ۱۲۹

چوتھی دعایت - یہ روایت جیسا کہ مولانا موصوف نے فرمایا ہے، کتاب الآثار (امام محمد) میں ہے یکنی اس کا ایک راوی مجہول ہے۔

سند یہ ہے -

اخْبَدْنَا الْوَحْفَةَ عَنْ رَجُلٍ عَنْ عَمْرِو بْنِ الْخَطَّابِ الْمَدَنِيِّ كِتَابِ الْآثَارِ بَابِ تَرْوِيجِ الْأَكْفَامِ

اس لیے یہ روایت بھی قابلِ احتجاج نہیں ہے۔

فقہی کفارت - یہ تو احادیث کی روایتی حیثیت ہے، باقی رہی معنوی حیثیت، سورہ اس مضموم میں ناواقف نہیں ہیں جو فقہاء یا مولانا موصوف نے بیان کی ہیں۔ ہمارے نزدیک اس کفو سے مراد دین اور خلق میں جوڑ کے مابین مناسب مماثلت ہے؛ کیونکہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو تعلیم دی ہے، اسے عملاً بھی متشکل کر کے دکھایا ہے۔ آپ نے قریشی خاتون کی شادی غیر کفو میں اور وہ بھی ایک غلام سے کر دی تھی۔

جب حدیثیں بیان کی جائیں تو ضروری ہوتا ہے کہ ان کی روایتی حیثیت بھی بیان کی جائے، کیونکہ اس کے بغیر ضمانت ماحصل ہوتی ہے نہ تمام محبت ہوتا ہے۔ جس کا یہاں التزام نہیں کیا گیا۔ یہ حدیثیں زیادہ تر نقیب الراہیہ سے ماخوذ ہیں اور اس میں ان کی روایتی حیثیت بھی مذکور ہے۔

عقلی دلیل - عقل و روایت مشعل راہ ہے، منزل نہیں ہے اس لیے بیان کردہ احادیث کے سلسلے میں "وجود طمانیت" تلاش کرنا تو مبارک ہوتا ہے۔ لیکن وہ کتاب و سنت پر قاضی نہیں ہوتی۔ حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ سے عقل کے ذریعے کچھ محاکمے منقول ہیں، مگر وہ قرآن و حدیث کی عدم موجودگی کی بات ہے، گو یہ ایک مقامِ معذرت تھا تاہم ائمہ دین نے اس کا غیر مقدم نہیں کیا، اور اہل لرٹے کے نام سے آپ کا ذکر کر کے انہوں نے اپنی ناپسندیدگی کا اظہار فرمایا ہے۔

امام صاحب کے بعد آپ کے تلامذہ اور مقلدین نے اس کو دلیل بنا کر بہت سے ایسے اصول بنا ڈالے جن کے ذریعے واضح اور صحیح احادیث سے پچھا چھڑانا آسان ہو جاتا ہے؛ قال الشاہ عبدالعزیز محدث الدہلوی -

من اللطائف التي قلما تظفر بها جردا لحفظ مذهب ما اخترتمه المتأخرون لحفظ منها
الحنيفة وهي عدة قواعد يردون بها جميع ما يحتج به عليهم من الاحاديث الصحيحة
(فتاوى عزيزية مث)

حضرت شاہ ولی اللہ کا نظریہ ہے کہ یہ رنگ مقلدوں کی وجہ سے خفیوں میں عام ہوا۔

ولا يعلون اول من اظهر ذلك فيهم المعتزلة وليس عليهم من هذا مذهب ثم استطاب

ذٰلِكَ الْمَتَّاعُونَ رِجَّةَ اللَّهِ (۱۳۰)

خاص کر حضرت امام محمد اوی نے شرح مسانی الکفار میں نظرہ کے تحت اس کے لیے جو راہ ہموار کی ہے متناخر احکامات نے اس سادہ سی راہ کو اور کشادہ بنا دیا ہے، ماضی قریب میں شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ نے احکام دینیہ کی حکمت اور فلسفہ بیان کرتے ہوئے جو اسلوب اختیار کیا ہے، اس سے گوا جاویش کار و توبہ ت کم ہونے ہے تاہم اس سے دل کے بجائے دماغ کو زیادہ غذا ملتی ہے جو بہر حال کسی بھی وقت غلط ہو سکتی ہے، پیر و جمعی کے نزدیک یہ پائے چومیں ہے۔ اس لیے اکابر اہل حدیث کا یہ نظریہ ہے کہ جہاں تک شاہ ولی اللہ محدث کا تعلق ہے اس سے تو ہمیں مخصوص دلچسپی ہے لیکن حکیم صوفی اور فلسفی شاہ ولی اللہ کی حیثیت سے محترم ہونے کے باوجود وہ ہمارے درد کی دوا نہیں ہیں۔

متداول عقل و حکمت کے سلسلے میں یہ گزارشات ہم نے صرف اس لیے عرض کی ہیں کہ یہ بلا عام ہے مولانا موصوف نے بھی اپنی نگارشات عالیہ میں اس سے زیادہ کام لیا ہے۔ جیسا کہ یہاں پر بلکہ روایا کے سلسلے میں مولانا جو تساہل برتتے ہیں، وہ بھی صرف اسی عقل و درایت کے سہارے پر ریت تے ہیں کیونکہ جب آپ اس پہلو سے مطمئن ہو جاتے ہیں تو پھر روایات کی روایتی حیثیت سے بھی وہ بحث کرنے کی ضرورت محسوس نہیں فرماتے جس سے بہر حال ہم مطمئن نہیں ہیں۔ گو بالکل ہم اس پہلو کو بھی مسترد نہیں کرتے اور نہ جزوی حد تک ہم اس کی افادہ حیثیت کے منکر ہیں لیکن ہم نے یہ محسوس کیا ہے کہ ذہن اور عقل و خرد کے اس کھیت سے وہ صدیق اور نڈسی صفات گروہ نہیں ابھر سکتا جو حزب اللہ کہلا سکتا ہے، اور ان کے دیکھے سے خدا یاد آ سکتا ہے۔ باتوں سے دل تو شاید کوئی موٹے لیکن دل کی مشعلیں بھی اس سے روشن ہو جائیں؛ مشکل ہے۔ عہد حاضر میں کمی علم و حکمت کی نہیں ہے بلکہ انہی پلوؤں کی ہے۔

جس عقلی دلیل کے ذریعے فقہی کفارت کا اثبات کیا گیا ہے، ہمارے نزدیک وہی اس کے ابطال کے لیے بھی کافی ہے۔ کفارت کی تقریباً تقریباً ساری اقسام عہد جاہلیت میں بھی پائی جاتی تھیں، نہیں تھی تو دینی اور اخلاقی کمرمت کی بات نہیں تھی حالانکہ اصل یہی تھی، اس لیے اسلام نے اسی بات پر زیادہ زور دیا ہے کہ اس کی ملحوظ رکھو کیونکہ عالمی زندگی کی عافیتیں اسی سے وابستہ ہیں۔ اس کے بغیر حسب و نسب اور جمال کی باتیں صرف باتیں ہی رہتی ہیں۔ بلکہ ہم دیکھتے ہیں کہ فقہی کفارت کا التزام کرنے کے باوجود اتنی رسوائیاں دیکھی ہیں کہ الامان و الحفیظ، جہاں سنون کفارت کو ملحوظ رکھا گیا ہے وہاں یہ ضرور محسوس ہوا ہے کہ نباہ نہ ہو سکنے کے باوجود بدتریزی دیکھنے میں نہیں آئی بلکہ یوں ہوا جیسے ایک گروہ تھی جسے

بیس کھول دیا گیا۔ اور بس۔ ہمارے نزدیک "منون کفارت" کی یہ بھی ایک کرامت ہے، غمناک اور۔
كفو۔ کفو کسی چیز کی نظیر یا ہم تپہ ہونے کا نام ہے۔ باقی رہا یہ کہ، کس حیثیت سے اور کن کن پہلوؤں
 سے؟ سو حنفی فقہاء نے تو اس کو بجز محیط بنا ڈالا ہے، چنانچہ کہتے ہیں کہ، نسب، حریت، اسلام، دیانت
 مال اور عزت کے لحاظ سے کفو ملحوظ رہنی چاہیے۔

والكفاوة تعتبر نسبتاً..... وحرية و اسلاماً و ايمان فيهما كالأبام و ديانته و مالاً و

حرمة و كنفالدا قاق مناصف في الكفاة كتاب النكاح

ستم ظریفی یہ کہ حضرت امام محمد رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں، کفادت میں باقی تو سب کچھ معتبر ہے لیکن
 "دین" میں مائیت ضروری نہیں کیونکہ اس کا تعلق آخرت سے ہے دنیا سے نہیں ہے۔

وقال محمد لا يعتد لاند من امدا لآخره فلا تبتم احكام الدنيا عليه و هذا به سنہ ۳۶)

نہا یہ میں ہے کہ ایک روایت امام ابو حنیفہ سے بھی یہی ہے۔

دوی عن ابی حنیفہ معاویۃ اخوی اند مع محمد فی اند غیر معتبر و نفاہیر

فقہاء نے یہ بھی لکھا ہے کہ کفو صرف مردوں میں تلاش کرنے کی ضرورت ہے، عورتوں میں ضروری نہیں۔

من جابہ الی الرجل لان الشرفۃ تابی ان تكون فماتاً للدا فی و لذا لا تعتبر من جابہا

(الدا و المغتار شرح تنویراً لا بصار ص ۱۶)

اس کے علاوہ پاک و بند کے مسلمانوں کے متعلق تو لکھا ہے کہ اب یہاں "نسب" کے لحاظ سے کفو کی

تلاش ہی فضول ہے کیونکہ اب یہ یقینی نہیں رہا۔

فانما خص الكفاة فی النسب بالعب بالان العجم ضیعوا انما بعد شرح وقایہ سنہ ۳۶)

کچھ اکابر نے عجم میں بھی بعض انساب کی نشاندہی کی ہے، مگر اس سلسلے میں یقینی بات کہنا کچھ

آسان کام نہیں ہے۔

اگر فقہاء کی تجویز کردہ کفادت کو ملحوظ رکھا جائے تو قلمی وحدت عجمی چھوٹ چجات کے ہاتھوں

پٹ جائے۔ بہر حال ہمارے نزدیک کفادت مطلوب ہے لیکن صرف (۱) دین (۲) اور اخلاق میں۔

مختصراً و دلائل یہ ہیں۔

قوانن ۱۔ سب سے پہلے تو کفایت کے تصور سے ہی بالاتر ہو کر قرآن نے دل پسند کی قید لگائی

ہے۔ چنانچہ فرمایا ہے۔

فَانكِحُوا مَا طَابَ لَكُمْ مِنَ النِّسَاءِ مَنْثَى وَ ثَلْثَ وَ رُبْعَ (البقرہ)

تو پھر نکاح کرو جو اور عورتیں تم کو خوش لگیں، دو دو اور تین تین اور چار چار۔
ظاہر ہے یہ بالکل مطلق ہے، اس کو کفادت سے جو چھل کرنا مناسب نہیں ہے۔ اس کے بعد موازنہ
پیش کیا تو صرف یہ کہہ کر کہ:-

الْمُنِيثَاتُ لِلْجَبِيثِينَ وَالْمُحْسِنَاتُ لِلْمُحْسِنِينَ وَالْمُطَهَّرَاتُ لِلْمُطَهَّرِينَ
۵ (پارہ ۱۸ - النورج)

گندی عورتیں گندے مردوں کے لیے ہوتی ہیں اور گندے مرد گندی عورتوں کے لیے اور پاک
عورتیں پاک مردوں کے لیے ہوتی ہیں اور پاک مرد پاک عورتوں کے لیے۔

آیت مذکورہ میں جوڑے کی ان خصوصی صفات کی نشان دہی کی گئی ہے جو ان کے لیے مطلوب ہیں۔
وَالْمُؤْمِنَاتُ وَالْمُؤْمِنَاتُ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ۔

مومن اور مومنہ ایک دوسرے کے دوست ہیں۔

یہاں بھی تعلق کی بنیاد "ایمان" کو قرار دیا گیا ہے۔

پھر خدا کے ہاں سب سے جو محترم ہے وہ متقی ہے۔

إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَى كَذَلِكَ حُجَّتْ (ع)

جوڑے کے لیے "معزز" کی تلاش ہوتی ہے سو خدا کے نزدیک وہ ہوتا ہے جو سب سے متقی ہوتا
ہے۔ ظاہر ہے تلاش بھی اسی کی چاہیے۔

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ (پہ - حجرات ع)

مسلمان تو بس (آپس میں بھائی) بھائی ہیں۔

بھائی بھائی ہونا، بنیادی کفادت ہے جو کسی دوسری خارجی قید کا تحمل نہیں ہے۔ احادیث سے
بھی اس تصور کی تائید ہوتی ہے۔

احادیث - خاندانی شرافت کفادت کا جز شمار ہوتی ہے، لیکن ایک صحابی نے حضور سے پوچھا کہ
حضور ایک عورت مجھے ہاتھ لگی ہے گو ہانچہ ہے پر خاندانی ہے اور حسین ہے، کیا اس سے شادی
کروں؟ فرمایا نہیں، تین دفعہ یہ باتیں ہوئیں، آخر میں آپ نے فرمایا، جو بچے جننے والی ہر وہ کر رہے۔

۱ - جاء رجل الى النبي صلى الله عليه وسلم فقال اني اصببت امرأة ذات حجب وجمال
وانها لا تملك ما تزوجها، قال لا فقال تزوجها لو رد الولود فاني مكاتبك

داؤد احم

معلوم ہوا کہ دینی پہلو ملحوظ رکھنا چاہیے جو آخرت کی سرفرازی کا بھی موجب ہو۔ اور دنیوی عاقبت کا بھی۔

۲۔ نکاح میں چار چیزیں سامنے ہوتی ہیں (۱) وہ مال و دولت والے ہوں (۲) خاندانی ہوں (۳) حسین ہوں (۴) اور دیندار ہوں۔ حضور کا ارشاد ہے: ایسے دیندار خاتون حاصل کیجیے۔

فاظ بنیدات السدین رینغاری، مسلم ابو داؤد، نسائی، ابن ماجہ

۳۔ ایک اور حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ ضروری نہیں ہے۔ حسب خاندانی تشریف عمل صالح کا نتیجہ بھی ہو بلکہ اس کا تعلق زیادہ تر دین و دولت کی مقدار پر ہے۔

الحب المال والکومہ التقویٰ (حاکم عن مسند)

بعض روایات میں یہ الفاظ ہیں:

ان احباب اهل الدنيا الذی ین هیبت الیہ المال (نسائی و احمد عن بریدة)

گو یا کہ جن کی جیب بھاری ہوتی ہے، دنیا اسے معزز اور خاندانی تصور کرتی ہے۔ اس لحاظ سے نسب اور حسب کو کفو شرعی کا حصہ قرار دینا، اسلامی روح اور منہویت کے خلاف ہے۔ کیونکہ ایمان اور عمل صالح کو جو بنیادی حیثیت حاصل ہے، وہ اب معیار نہیں رہیں گے بلکہ وہ بن جائیں گے جو جاہلی تھے اور جن کو اسلام مٹانے کے لیے آیا تھا۔ کیونکہ یہ سب نحوست جاہلیہ کی باتیں ہیں۔

قال صلی اللہ علیہ وسلم لا فضل لعربی علی عجمی ولا لعجمی علی عربی ولا لابیض علی

السود ولا لاسود علی ابیض الا بالتقویٰ (ذا حال المعاد)

۴۔ حضور کا ارشاد ہے جس شخص کے دین اور اخلاق سے آپ خوش ہیں اگر وہ رشتہ مانگے تو اسے دے دو، اسے دے دو، اسے دے دو، تین بار کہا۔ ورنہ فتنہ اور نسا و جہنم لیں گے۔

اذا اتاکم من ترضون دینہ وخلقہ فانکحوا الا تغلوه تکن فتنہ وفساد کبیر قالوا

یا رسول اللہ ان کان فیہ؟ قال اذا جاءکم من ترضون دینہ وخلقہ فانکحوا ثلاث

مرات لا ترمذی و قال حن غویب

تعاصل: جن روایات میں کفو کا ذکر آتا ہے، وہ مجمل ہیں، حضور اور صحابہ کے تعامل کو دیکھنا چاہیے کہ وہ کیا کیے کرتے تھے۔ ذیل کی روایات فقہی کفادت کی تائید نہیں کرتیں۔

حضرت فاطمہ بنت زہیرہ قرظیہ خاندان سے تھیں مگر آپ نے اسے حضرت اسماء کے نکاح میں

دلا یا تھا (ذا حال المعاد ص ۱۲۶)

ابا ہند حجام (سینگلی لگا کر خون نکالنے والے) اور غلام تھے، آپ نے اس کے رشتے کے لیے عرب کے معزز قبیلے بنو میاضہ سے سفارش کی تھی؛ انکو ابا ہند وانکو ابیہ (زاد الماعاد ص ۲۱) حضور نے اپنی پھوپھی زاد بہن حضرت زینب بنت جحش کا نکاح حضرت زید بن حارثہ سے کر دیا تھا جو غلام تھے (زاد الماعاد ص ۲۱ فصل فی الکفارة)
حضرت بلال حبشی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت عبدالرحمن بن عوف کی ہمشیرہ (بالدینت عوف) سے شادی کی تھی۔

عن منطلقة عن امه قالت رايت اخت عبد الرحمن بن عوف تحت بلال (ردا قطنی)
حضرت ابو خراظہ بدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی بھتیجی حضرت سالم کو سیاہ دی تھی جو ایک انصاری خاتون کے غلام تھے۔

ان ابا حذیفہ تبوت سالما وانکحہ ایستہ اخیه وهو موفی
امراة من الانصار (بخاری وغیرہ)
ان روایات سے پتہ چلتا ہے کہ اگر کفو کا کوئی مفہوم ہے بھی تو وہ شافعی اور حنفی فقہاء کی کفالت نہیں ہے بلکہ صرف دین اور اسلامی کیریکٹر اور اخلاق کی کفالت ہے۔

جس کفالت کی فقہاء نے نشاندہی کی ہے، ہمارے نزدیک ایمان، اور حین عمل کے مستقبل کے لیے نقصان دہ ہے، اگر رشتے ناطے میں فقہی کفالت کے بجائے نبوی اور نبوی کفالت کو ضروری قرار دیا جاتا تو آج مسلمان کا بائزر عمل یوں نہ سرد پڑ جاتا، مگر افسوس! اس کو نظر انداز کرنے کے بعد دنیا آج دوسرے دنیا دارانہ تکلفات کے اہتمام میں لگ گئی ہے۔ اور اس کے جو نتائج سامنے آئے ہیں انکھیں گھولنے کے لیے کافی ہیں، کاش! کوئی آنکھیں کھولے!
ج۔ ساس سے ناجائز تعلق۔ یہ حرمت مصاہرت کا مشلہ ہے، شواہغ اور اہل حدیث اس کے قائل نہیں ہیں، حنفی قائل ہیں۔ صحیح مسلک پہلا ہے؛ کیونکہ حضور کا ارشاد ہے، حرام، حلال کو حرام نہیں بناتا۔

عن ابن عمر عن النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم قال لا یحرم الحرام المحلل را بن ماجہ
باب لا یحرم لحرام المحلل والد اقطنی ص ۲۱

علامہ سندھی کہتے ہیں اس کا راوی عبداللہ بن عمر ضعیف ہے (حاشیہ ص ۲۱)
لیکن مارکیٹی بن معین فرماتے ہیں کہ نافع میں ثقہ ہے جیسا کہ یہاں ہے۔